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Előfizetési árak

helyben, vagy poétán küldve
ggész évre . 10 frt — kr.
Félévre .... ő » — »
Negyedévre. . . 2 » 50 >
Egy hóra 1 » — »

Egyes ssám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz- 
emeny a szerkesztőségbe (Főtér 1823.8Z.) 

bermentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

es a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz. 
akit t.)

DEBRECZEN
A DEBRÉCZEN1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT FÉInTTEB: ES VASARNAP KIVÉTELÉVEL.

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajcrár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. ez

Kéziratok nem adatnak vissza.
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Bátor oláhok, f
\ — Jul. 29

Az ókor története említést tesz ar­
ról, hogy egykor, midőn az ifjú Tarqui- 
nius hazaérkezett, kertjében a kiemelkedő 
mákfejeket mind levágta. Éhez hasonlót 
lehetne tenni a magyar kormánynak 
most, midőn a megvadult oláh csorda 
magasan kiemelkedő kolomposait mák­
fejeknek nézve, sorba lehetetlenné tenné 
őket.

A Nagyszebenben játszott komédia 
ugyan nem rázta meg Európa falait, nem 
kért eget, mert hisz az ebugatás nem 
hallatszik a mennyek országába, nem 
zavarta meg a nemzetközi békét se, de 
még a hármasszövetséget se bírta fel­
bontani, azonban az oláh kérdés ha nem 
is nagyon fontos politikaijellegü, de ránk 
magyarokra nem közönyös.

Nekünk nem szabad összedugott 
kezekkel néznünk a mákfejek kalimpá'.ó- 
zását a levegőben, nem szabad őseink- 
Rató Pál-féle okoskodását szem előtt 
tartanunk.

Most még nem késő, még tehetünk 
valamit, hogy a félig elmérgesedett oláh- 
heczczek komoly és akut jellegű kér­
déssé ne fajuljanak el.

Legelső kötelessége a kormánynak, 
hogy a nemzetiségi törvényt, mint állami­
ságunk csorbító eszközét, hatalmi jog­
körünk megbénitóját, haladéktala­
nul törülje el.

Ha kell novelláris utón hozzon oly 
intézményeket létre, melyek képesek gyö­
kerében elfojtani minden további czélta- 
lan törekvést.

Vegye ki az állam az oláhok 
kezéből az összes alsó- és 
felső iskolákat. Rendelje el, 
hogy a tanítási nyelv kizáró- 
I a g a magyar legyen.

Ők azt mondják, hogy mi bunkós­
bottal ütjük őket, eddig nem tettük, ed­
dig nádszállal fenyegettük a gőgös, de 
buta mákfejeket, de most előkapjuk csak­
ugyan azt a komafelejtőt és megtanítjuk 
őket móresre.

Valljuk meg, hogy a kiegyezés és a 
szerencsétlen nemzetiségi törvény óta 
roppant sokat engedtünk az oláhoknak.

És mi volt a hála 26 év után?
Talán megmagyavosodott egy részük? 

Avagy talán hü polgárai a hazának?
Nem, hanem nyílt és tit­

kos ellenségei. Nyílt ellenségei az 
úgynevezett túlzók, vagy szennylapjuk 
után tri bún isták, titkos ellenségei a mér­
sékeltek.

Mert ne higyjük, hogy Mocsonyi, 
Babes és társai talán hűek az államhoz, 
csak szinleg, mert rá vannak szorulva a 
magyarra.

Csak forduljon akoczka, 
még olyanabbak lesznek a 
véresszáj u, m á k f e j e s vité­
zeknél.

Az alkotmányos aera óta, de legin­
kább a legutóbbi tiz év alatt mennyire 
elszaporodtak. 1880 tói 1890-ig 180 ezer 
lélekkel többet számlálnak hazánkban az 
oláhok.

Engedékenyek voltunk mindég, sze­
met hunytunk mindenre, gyáván félre- 
huzódtunk, ha egy-egy oláh eb elcsa­
holta magát.

A bukaresti lapok csak úgy tárgyal­
ják a mi olábjaink ügyeit, mintha Er­
dély Oláhország provincziája volna és 
ennek következtében belügyét képezné.

A »Romanulu« czimü sajtpapiros 
pedig önhittségében arra a szemtelen 
pökhendiségre vetemedik, hogy ezt meri | 
imi nekünk: »Majd arról is meggyü- 1

zőtjhetnek a magyarok, hogy n ern­
es‘a k az ököl, de még az ágyú 
sem imponálhat többé.«

Ha nem imponál az ököl, az ágyú, 
majd imponálni fog a virgács, 
melyre érdemessé telték magukat!

Karczfalvi.

A német-orosz vámháboru Ber­
lin, jul. 26. A kormány véglegesen elhatározta, 
hogy éles vámháborut fog folytatni Oroszor­
szág ellen. A szövetségi tanács már legköze­
lebb az összes orosz proveniencziákat ki fogja 
rekeszteni a határ-forgalomból. Marschall ál­
lamtitkár ma Kiéiben volt s rábírta a csá­
szárt, hogy járuljon hozzá ehez a rendszabály­
hoz. Berlin és Pétervár között néhány nap 
óta több jegyzéket váltottak ; e jegyzékváltás­
nak az az eredménye, hogy a közeledés re­
ménye belátha'allan időre megszűnt. Az orosz 
hábo^upártnak sikerült az egyébként hozzá­
férhetetlen czárt tervei számára megnyerni s 
ebben, valamint a vámháboru előkészítésében 
jobb ügyhöz méltó ügyességgel járt el. De a 
vám válság nem szorítkozik csupán gazdasági 
momentumokra, hanem már a nemzetközi ve­
szedelemnek nyomait is elárulja. Németország 
Oroszország irányában a legnagyobb előzékeny­
séget tanúsította, de ha még annyi előzékeny­
séget is tanusilolt volna, még se bírt volna 
megküzdeni azokkal az orosz államférfiakkal, 
kik minden áron szakítani akarnak Német­
országgal. B é c s, jul. 26. Még eddig nem va­
lósult meg az a hír, hogy Oroszország Ausztria- 
Magyarországgal szemben is a maximális tari­
fái akarja alkalmazni. Az itteni külügyi hivatal 
még eddig nem kapott efféle értesítést.

BELFÖLD.
Választási mozgalom Beöthy 

László élesd! képviselő biharmegyei főispánsá- 
gál annyira biztosnak tekintik, hogy Élesden 
már a választási mozgalmak is megindultak, a 
mennyiben Beöthy helyébe képviselőjelölt esel 
állítottak gr. Bethlen Aladár és gr. Lázár Jenő 
személyében. Az utóbbit gf. Zichy Jenő ottani 
nagybirtokos is támogatja.

A nemzetiségi törvény eltörlése. 
Budapesti politikai körökben a nagyszebeni ro­
mán gyűlés óta, a hol nyíltan hadat üzentek 
a román nemzetiség nevében a magyar állam­
nak, titokban pedig megpecsételték a romániai 
ligistákkal a szövetséget : az a meggyőződés 
vált állalánossá, hogy véget kell vetni a mos­
tani felszeg helyzetnek, el kell törölni a nem­
zetiségi törvényt, (mely ugv sem voll egészben 
végrehajtható) s a magyar állami hatalom 
egész erejével sújtani minden szeparativ tö­
rekvést. Érdekes, hogy a klerikális körökben 
gyakran emlegették, hogy az egyházpolitikai 
reformok ellen a kath. papság kész szövetkezni 
a románsággal is. A nagyszebeni gyűlés óta, 
a hol az egyházpolitika elleni tüntetésnek 
megdöbbentő mellékletei voltak, a klerikálisok­
nak elment a kedvük fegyverbaralságot keres­
ni a Magyarország külföldi és mindennemű 
itthoni ellenségeivel czimboráló Ralinkkal.

Zichy Nándor gr a főrendiház 
reformjáról. Zichy Nándor gr., a világi 
klerikális párt világi fő-matadora, a »Magyar 
Állam« szerkesztőjéhez intézett levelében rész­
letesen foglalkozik a főrendiház reformjával. 
Nem hiheti — úgymond — hogy találkoznék 
kormány, mely a főrendiház refoiraját akarja; 
hiszen azt már Andrássy Gyula gr. és Tisza 
Kálmán történeti alapon reformálták ; nem hi­
szi, hogy a kormány a főrendeket Így akarná 
megfélemlíteni s a nemzette! ily játékot űzne. 
Zichy ezután fejtegeti, hogy a főrendiház ma 
is lényegileg a koronától nyeri a mandátumát 
s minden változás a korona jogkörét sérti.

Katholikus párt. Említettük már, 
hogy a pápa enciklikat készít elő, a mely 
Magyarország egyházpolitikái ügyeit fogja tár­
gyalni. Az »Italie“ olasz újság jól értesül! kö­
rökből azt a hirt veszi, hogy a pápa eneikli- 
kájában abbeli reményének fog kifejezést ad­
ni, hogy a valláspolitikai konfliktus akadályai 
Ferenez József király előzékenysége követ­
keztében meg fognak szűnni. Agliardi nuncius 
már régóta behatóan foglalkozik a magyar 
vallásügyi kérdéssel. A magyar katholikusok 
röviden mint egységes politikai párt fognak 
egyesülni a német ezentrumpárt mintájára. (???)

A községi törvényjavaslat nem 
kész. Mint a »Nemzet« illetékes forrásból 
értesül, a lapoknak az a hirlelése, hogy a lég­
ii'óbbi minisztertanács a községek rendezésé­
ről készült törvényjavaslatot is letárgyalta vol­
na, nem felel meg a valóságnak. A kérdéses

reformjavaslat még nem jutott az előkészítés 
ezen stádiumába s egyelőre csupán a belügy­
miniszter személyes revíziója alalt áll.

A tnrócz-szent-mártoni Kollár- 
ünnep eltiltása. A lurócz-vármegyei al­
ispán e hó 23-án kelt határozatával értesítette 
a Kollár-ünnep rendező bizottságát, hogy a mon­
dott üunep megtartása jelentőségénél fogva meg 
nem engedhető. Ennek következtében a ren­
dezőség részéről küldöttség ment Budapestre 
a belügyminiszterhez, mert bíznak benne, hogy 
ö az alispán határozatát meg fogja változtatni.

A bolgár metropolita büntetése.
Ferdinand fejedelem uralmának megszilárdulá­
sát és a bolgár állam benső megerősödését mi 
sem jellemzi jobban, mint az az ítélet, melyet 
a tirnovai törvényszék Kelemen metropolita el­
len hozott. Köztudomású, hogy mikor a feje­
delem nősülésének hire bejárta az országot s 
a kormány közzétette az alkotmány meg­
változtatását ezélzó tervét, melyet éppen a fe­
jedelem házassága tett szükségessé, a metropolita 
a templomi szószékből nemcsak erélyesen tilta­
kozott azon szándék ellen, hogy a bolgár fe­
jedelmi pár és közvetlen leszármazóik fel­
mentessenek atiői, hogy az orthodox vallás 
hívei legyenek, hanem valósággal izgatott ez 
ellen. —- A nép akkor hatalmába ejtette a 
metropolitát s őt egy kolostorba zárta. A bí­
róság az állam rendje elleni izgatás czimén 
indította meg a metropolita ellen az eljárási. 
E bűntényre a Bulgáriában érvényes török 
büntetőtörvény halálbüntetést mer. De a tör­
vényszék megelégedett azzal, hogy Bulgária te­
rületéről száműzte a metropolitát. A büntetés­
nek nincs meghatározott tartama s így az 
Kelemen metropolita egész életére kihat. Nem 
fosztja őt meg papi méltóságától, de lehetet­
lenné teszi, hogy papi hivatását Bulgáriában 
gyakorolja s örökre kitiltja őt a bolgár terület­
ről. A bolgár kormány és bíróság e bünperben 
bölcs mérsékletet tanúsított s nem sértette 
meg az egyházi érzelmeket. De a száműzés ál­
tal oly büntetést szabott ki, melynek meg lesz 
a hatása nemcsak a metropolitaval szemben, 
hanem azokra az orthodox papokra nézve is, 
kik kedvet éreznének magukban arra, hogy 
Bulgáriában vallás örve alatt államellenes ezé- 
lokat szolgáljanak.

KÜLFÖLD.
A sziámi ügy. Newyork,julius 27. A 

sziámi főkonzul egy hírlapíró előtt kijelentet­
te, hogy Sziám nem képes Francziaországgal 
a háborút felvenni, ha csak más hatalom nem 
támogatja. A sziámi hajóraj, mely egy dán 
tengernagy parancsnoksága alatt áll, csekély 
ugyan, a sziámiak azonban vitézek és cl van­
nak tökéivé az ellenállásra.

A hadügyminiszter ntódja. Az uj 
hadügyminiszter kineveze.se csak őszszel, a 
nagv gyakorlatok befejezése után fog megtör­
ténni. — Addig a hadügyminisztériumot báró 
Merkl táborszernagy, a hadügyminisztérium el­
ső osztályfőnöke fogja vezetni.

Az osztrák reiehsrath föloszla 
tása. A »Linzer Volksbtatt«-nak jelentik, - 
hogy a reiehsrath feloszlatása a közel jövő­
ben várható. TaafTe gróf í egészségi állapota 
sokkal súlyosabb, mint általában hiszik, eh­
hez járul még azon köztudomású tény, hogy 
az őszi ülésszakban a legkényesebb parlamen­
ti helyzettel áll szemben a kormány. Az uj 
választásoknál a szabadelvűek rendkívüli nagy 
veszteségei szenvednének, a konzervativek el­
lenben a legerősebb partját képezik majd a 
parlamentnek, irányelvül pedig a középosz­
tályok gazdasági emelései fogják zászlójuk 
ra írni.'

A kolera Moszkvában mindinkább 
terjed. A múlt héten átlag csak huszonnyotez 
megbetegedés esett egy napra, most a kolera­
esetek száma harminezötre emelkedett. A ha­
lálozások száma is növekvőben van. A moszk­
vai egészségügyi bizottság mindent elkövet, 
hogy az egyre terjedő epidémiát korlátok közé 
szorítsa. Eddigelé csak a néposztály legalsóbb 
részében dühöng az ázsiai vendég, a melynek 
leginkább foglalkozás nélküli napszámosok es­
nek áldozatul.

Afranczia képviselőválasztások
Párisi jelentések szerint a választási küzde­
lem már megkezdődött s az 575 képviselői 
állásért nem kevesebb, mint 1500 jelöli pá 
lyázik, még pedig 200 monarhista. ugyanannyi 
radikális, 170 bonapartista, 50 munkás és kö­
rülbelül 900 köztársasági. A legutóbbi parla­
ment nem kevesebb, mint 470 uj törvényt al­
kotott : úgy látszik tehát, hogy a legutóbbi ka- 

! marsban sokul beszéltek ugyan, de sokat dől- 
! gozlak is.

Szerbiában miniszterválság van ké­
szülőben. Oka ennek az, hogy a király Niko- 
lát, Szerbia volt miniszterelnökét magához hi­
vatta, hogy vele a jelenlegi helyzet dolgában 
tanácskozzék, a mi a szerb kormány körében 
természetesen nagy elégületlenséget szült. — 
Beszélnek arról is, hogy Vuics pénzügyminisz­
ter és Gruics hadügyminiszter beleuntak a 
miniszterségbe, különösen azért, mert nem 
helyeslik az Avakumovies-kormánv ellen fo­
lyamatba tett bűnvádi eljárást.

Ä függetlenségi párt ügye.
A függetlenségi és 48-as pártkör. más­

részt a pártkörből kilépett képviselők delegált­
jai julius 18-án bevégzett tanácskozásaik ered­
ményeként együttes jelentést terjesztenek a 
pártkör. valamint a kih-pett képvis lök érte­
kezletet elé. Ez okmány teljes szövegében a kö­
vetkező :

Együttes jelentés.
melyet alulírottak egyrészről a függetlenségi 
és 48-as pártkör, másrészről az e körből 
kilépett képviselők értekezlete elé terjesz­
tenek.

Alulírottak megbízatásukhoz képest folyó 
1893 évi julius 17-én a pártkör helyiségében 
összejöttek s mindenekelőtt a kilépett képvi­
selők megbízottjai hazafias s hálás köszönelü- 
ket jelentették, ki a pártkor azon határozatá­
ért, melylyel az egyesülési tárgyalás kellő 
alakban lehetővé tétetett s a pártkor megbí­
zottjai kijelentették hogy a pártköri értekez­
leten nyilvánított hangulatnak megfelelve, az 
egyesülés reményében hazafias örömmel üd- 
vözlik a pártkörben megjelenő megbízóit kép­
viselőket.

Ezután közösen abban állapodlak meg, 
hogy a tárgyalás során felmerülő kérdéseket 
élő szóval s bizalmasan vitatják meg s a tár­
gyalás eredményét lehető rövidséggel összegez­
ve, együttesen foglalják Írásba.

A kilépett képviselők előterjesz­
tése következő:

A kilépés indoka a május 19-iki indít­
vány leszavazása volt. — Ez indok ma is 
fennáll, tehát az egyesülés Htjából ezt kell el­
hárítani. Ehez azonban Kossuth Lajos nagy 
hazánkfia, nézetéhez képest., czélszerü lesz 
még egyébb vitás kérdések elintézése is. — 
Mindezek alapján a kilépett képviselők óhaj­
tása ez.

I. A párt neve függetlenségi párt legyen
mint volt 1884 előtt, tehát a párt nevéből 
az »és 18-as« hagyassák ki. Mert a 48-as 
jelző vagy azt jelenti, a mit a «független­
ségi«. vagy más jelent s ez esetben megza­
varja a politikai felfogást: továbbá mert a 
48 as jelző kihagyásával az Ugrón Gábor 
és elvbarátai által alkotott párttól való 
megkülönböztetés az elnevezésben is nyílt ki­
fejezésre jut, a mi pedig pelitikaijg okokból 
czélszerü. .. Ili, ,

II. A »personal unió« szó hányiqrgalása 
mellöztessék, minthogy ez sem nem .törvény­
beli, sem nem szabatos jelző, mert különbö­
ző pártok különböző időkben egészen külön­
böző, sőt ellentétes alakulást értenek alatta. A 
kilépettek is csakjugy az alkotmány alapján ál­
lanak, mint a pártköriek s a fejedelem szemé­
lyének azonossága s ennek közjogi s állam­
jogi jelentősége az 1891 deczember 31-én kelt 
választási szózatban tisztán ki van fejtve.

III. A delegáeziúbamenés kérdése nyílt 
kérdésnek nem hagyható s a párt eddigi ál­
láspontján marad.

IV. Más politikai elveken alakuló pártok 
kai sem legyverbarálság czimén, sem más 
czimen, semmi szövetkezés fenn nem állhat, 
minthogy eféle szövetkezés, miként fájdal­
mas tapasztalatok bizonyítják, a párt benső 
egyetértését megzavarhatják.

V. A 48-iki eszmék megvalósításának, a 
szabadelvű haladásnak kérdéseiben a párt 
szilárdan megmarad a választási Szózat s 
az 1892-ik felirat elvei mellett s mig egy­
részről a vallásfelekezetek egyenjogúságát 
biztositó intézményeket tisztán fentartja. 
sőt azok teljes kiépítésére törekszik, más­
részről az egyházpolitikai gyökeres refor­
mokat, a mint azok szüksége már fölmerült 
határozottan támogatja, illetőleg követeli, 
daczára annak, hogy azok egy részét ez 
idő szerint a kormány is magáévá tette. 
Hogy pedig e tekintetben félreértés lói ne 
merüljön s ellenkező törekvés a part kebe­
lében ne érvényesüljön : ez part kérdéssé te­
endő.
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Ez előterjesztésre a pártkör
megbízottjai következő észrevételt

teszik:
I. pontra : A párt nevének megváltozta­

tását sem szükségesnek, sem időszerűnek nem 
tartják, minthogy e név kilencz év óta hasz­
nai tátik s a kerületek és vidéki pártkórök is 
tetemes részben e név alatt szervezkedtek, a 
legközelebb múlt választás pedig igazolta, hogy 
e név daczára, a választók az Ugron-féle 48-as 
párttal sem pártunkat, sem programmunkat ös­
sze nem tévesztik.Végül a párt nevének meg­
változtatása nagy vitát idézne fel. a melyet ke­
rülni kell.

II. pontra: A <personalis unió» oly érte­
lemben irányadó a pártra, a mint a párt ma­
ga értelmezi s minthogy az 1884-iki programm- 
ban ez benne foglaltatik, ennek akár kihagyá­
sa, akár más szavakkal pótlása igenis félreér­
tést szülhetne s ma semmiképen sem volna 
indokolható. E kérdés fölvetése az alapprog­
ram m feszegetését vonná maga után, mely min­
dig nagy vitákkal s gyakran szenvedélyeske­
déssel szokott járni, tehát éppen az egyesülés 
és benső béke érdekében óhajtandó e kérdés 
mellőzése.

III. pontra: A delegáczió kérdésében a 
pártkor teljesen egyetért a kilépett képvi­
selőkkel, nem is merült e tárgyban fenn sem­
mi kétség, tehát ez tárgytalan s azért mel­
lőzhető.

Általában az első három pontra, mint 
közjogi természetűre nézve megjegyzik, hogy 
— miként Helfy Ignácz hangsúlyozza —- Kos­
suth Lajos nagy hazánkfia, forrón óhajtja az 
egyesülést s eme régóta ismert nézeteit az 
egyesülés akadályának tekinteni egyáltalán nem 
akarja.

IV. pontra: A pártkörbeliek semmit sem 
tudnak arról, hogy akár fegyverbarátság czi- 
mén, akár más czimen egyébb pártokkal vala­
miféle szövetkezés állana fenn. Állandó szövet­
kezést nem is akar. tudomásuk szerint, senki, 
s ha az ellenzéki pártok néha némely kerület­
ben a kormánypárt ellen összefognak, ez min­
dig inczidentalis taktikai dolog. Egyébiránt az 
álandó szövetkezés kizárására nézve, ha ez 
netalán valamikor fölmerülne, a kilépettekkel 
egyetértenek.

V. pontra : E pontot tartják az egyesü­
lés kérdésében ez idő szerint a legfontosabb­
nak. Minthogy azonban a pártkör által május 
19-én elfogadott Thaly-féle indítványban mind 
a választási Szózat, mind a felirat felemlitte- 
tett s irányadónak kijelentetett s minthogy a 
pártkörnek csak nagyon kevés taója van, ki 
az egyházpolitikai reformok szükségét neérez- 
né, vagy azokat elvileg ellenezné ; ez okból eb­
ben az egyesülésnek akadályát nem látják. — 
Minthogy pedig az a nehány tag is,ki esetleg a ja­
vaslatokat netalán ellenzené,a párt függetlenségi j 
elveit híven követi s végre is ez a fő 
szompont, melynek minden mást alá kell ren­
delni. ennélfogva azok kizárását nem tartják j 
megengedhetőnek. — És pedig annál kevésbé, j 
mert önként érthetőleg a pártkör a javaslatok­
kal szemben elvi támogatás mellett is a poli­
tikai bírálat jogát változatlanul fentartja.
A kilépett képviselők ellen­

észrevételele következő:
Az egyházpolitikai reformokra s illetőleg 

a pártkürbeli képviselők egy részének a refor­
mok tárgyában való állásfoglalásra nézve ők a 
helyzetet máskent látják. — Képviselők kizá­
rását ők sem kívánják ; de azt a politikai pár­
tok természetének sikerével össze egyeztethe- 
tetlennek tartják, hogy egy és ugyanazon párt 
egy része egy irányban, más része más irány­
ban fejtsen ki akcziót. —- Ez a pártkörben 
benső egyenetlenségre, kifelé pedig a párt 
tekintélyének csökkenésére vezethet, a part 
egységes törekvését pedig minden esetre ve­
szélyezteti. A legkevesebb, a mit óhajtanak, 
abból áll, hogy a párt mondja ki. hogy mind- 
azoktól.kik a párt programmját az egyházpoli­
tikai reformok kérdésében nem támogatják, 
határozottan elvárja, hogy sem a parlament­
ben, sem a sajtóban, sem a megyékben és ke­
rületekben ellenakcziót ki nem fejtenek, sőt 
minden ellenakcziótól távol maradnak.

Ennek elfogadása esetén az óhajtott egye­
sülés létiejöttének föltétele mellett a megbí­
zottak ajánlani fogják megbízóiknak, hogy az 
előterjesztés I—IV. pontjaitól tekintsenek él
A pártkör megbízottjai erre kije­

lentik:
A javáslott határozatot tárgyalni akkor 

látják időszerűnek, a mikor az egyházpolilikai 
reformjavaslatok előterjesztetnek s a pártkor ál­
tal tárgyaltainak. Akkor azonban ők is czél- 
szerünek vélik és ők is javasolni fogják an­
nak kimondását, hogy az elennézetüek minden 
ellenakcziótól tartózkodjanak.

Végül javasolják a pártkör megbízottjai, 
hogy az esetre, ha az egyesülés létrejön, az 
egyesülés következő közös kijelentésben formu- 
láztassék:

Úgy a pártkör tagjai, mint a körből ki­
lépett képviselők beható tanácskozás után arra 
a meggyőződésrejutottak, hogy úgy az egyházpo­
litikai valamint a közjogi kérdésekben is telje­
sen azonos elvi alapon állanak s a kölcsönös 
félreértések kölcsönösen és teljesen eloszlatvák.

Ezután az összes megbizottak közösen 
megállapodtak abban, hogy e jelentés két 
egyenlő példányban készítve és aláírva úgy a

pártkor, mint az abból kilépett képviselők elé 
terjesztessék.

Kelt Budapesten, 1893. évi junius
hó 18.
Eötvös Károly s. k. Justh (lyula s. k.
Nagy Gyula s. k. Helfy Ignácz s. k.
Horváth Ádám s. k. Kun Miklós s. k.

Határidő-naptár.
Jnl 29 Nagy Gyula próliabálja a Margit-fur-

Ang 27 A függetlenségi párt nyári táuczvi- 
galma a Margit-fürdőben.

Újdonságok.
* Ciotta fiumei polgármes tértől

a következő köszönő távirat érkézéit Debre- 
czenbe: »Nagyságos SimonITy Imre polgármes­
ter urnák, Debreczen. Mélyen meghatva a ma­
gas kitüntetéstől, melyet Debreczen városának 
nagynevű törvényhatóságától nyertem, mint, 
bizonyítékát azon szeretetnek, — melylyel 
Debreczen városa Fiume iránt viseltetik, — 
kérem Nagyságodat, szíveskedjék az általam 
mélyen tisztelt képviselő testületnek hálás kö- 
s-zönetemet kifejezni ! Egyúttal fogadja az én 
szívélyes hazafias üdvözletemet. Ciotta János 
podeszta.«

* Polgármesterek kongresszusa
Zechmeister Károly kir. tanácsos, Győr város 
polgármestere, felhívást intézett kollégáihoz, 
hogy a közigazgatás ál amositása ügyében szep­
tember hóban értekezletre jöjjenek össze. Az 
értekezlet helyéül Debreczent jelöli ki, mint a 
mely város polgármestere szeniorja a magyar- 
országi polgármestereknek.

* Az adakozó város. A csütörtöki 
városi közgyűlés a debreczeni jótékony nőegy­
let által szeptemberben felállítandó női ipar­
iskola segélyezésére az első évben 1000, a 
második és harmadik évben 500 frtot. — az 
országos zene és színművészeti akadémiának 
3 évre évi 50 frtot, — a Frőbel-gyermekkert- 
nek a jövő évre 200 frt segélyt szavazott meg. 
— a városi hajdúk és gyalog-rendőrök lizeté- 
sét pedig a jövő évtől kezdve havi 2 írttal 
emelte. Ez a fizetés-emelés több ugyan a sem­
minél, de nagyon csekély arra, — hogy a 
rendőrség kötelességérzetét, munka kedvét 
emelje !

* Kinevezések. A csütörtöki városi 
közgyűlésről szóló tudósításunkat még azzal 
pótoljuk, hogy a főispán B é s z 1 e r Károly 
közgyámot tiszteletbeli árvaszéki ülnökké, 
Dr. Boldizsár Kálmán közigazgatási gya­
kornokot pedig tiszteletbeli aljegyzővé ne­
vezte ki.

* Országos vásár. A nagy-boldog- 
asszonynapi országos vásár a következő sor­
rendben tartatik meg : Aug. 7—8—9-én (hét­
fő. kedd és szerda) bőr, gyapjú, méz, dió. to­
vábbá toll, iparezikkek, gabonanemüek és min­
den féle terményvásár.— 10—11-én: juhvásár. 
13—14-én : lóvásár. 14—15-én : baromvásár. 
Jegyzet: Nyers termények és iparezikkek 
a vásár egész tartama alatt árusíthatók.

* A debreczeni színtársulat — 
mint lapunknak írják — f. hó 22-én kezdte 
meg előadásait Máramaros-Szigeten, Karczag 
Vilmos »L e m o nd á s< czimü drámájával. — 
Az eddig előadóit darabok közül különösen a 
,P a r a s z t-b e c s ü 1 e t‘ keltett nagy hatást 
s 8 — 10 előadást bizonyára meg fog érni. — 
Novak tenorisia aug. 9 én kezdi int-g vendég- 
szereplését. — A társulat csakhamar meg­
nyeri e a közönség tetszését s az előadásokat 
szorgalmasan látogatják. - A bérlet 1500 frt. 
Ily nagy bérlet 10 év óta nem volt M.-Szi- 
geten.

* A vámfizetéseknél használható 
ezüstpénzeket illetőleg a m. kir. pénz­
ügyminiszter 23,702. szám alatt következőleg 
rendelkezett: »Ezüstben való vámfizetéseknél 
az ausztriai értékű két és negyedfonntos ezüst- 
érték-ermek az 1893 évi julius 31-ig fogad­
hatók el; az ausztriai veretű egyesületi tallé­
rok pedig 1893. évi junius 30-ig. Az 1893. évi 
augusztus hó 1-től kezdve azonban az ezüst­
ben való vámfizetéseknél csakis az ausztriai 
értékű egyforintos ezüstérték-érmek és ha egv- 
forinton alóli részösszegről van sző, a forga­
lomban levő ausztriai vagy magyar veretű 
váltópénzérmek használhatók. Vámilletékeknek 
és vámbiztositékoknak ezüstben való visszafi­
zetésénél az ausztriai vagy magyar veretű váltó 
pénzérmek használhatók. Vamilletékeknek és 
vámbiztositékoknak ezüstben való visszafizet­
nél az ausztriai két és negyedforintos ezüst- 
érték érmek már csak 1893 évi május 31-ig 
használhatók, 1893 évi junius 1-től ellenben 
csakis auusztriai veretű váltópénzérmek hasz­
nálhatók. Ausztriai értékű egy forinton alóli 
összegű vámfizetéseknél és visszafizetéseknél, 
ha ezek koronaértékre szóló érmekben történ­
nek : az egykoronás 50. a 20 filléres 10, a 
10 filléres 5, a 2 filléres 1, az 1 filléres Va 
o. értékű krajezárban fogadandó el. illetőleg 
adandó ki.«

* A laczfalusi papné. A nagysze­
beni! Tribuna köz i, hogy Lukácsiu Lászlónak 
neje bukaresti útjában Brassóban kiszállott, a 
hol nagyszerű óvácziókkal fogadták a román 
hölgyek. — Az indóháznál a román hölgyek 
román nemzeti szalagokkal díszített virág- 
bokrétákkal kedveskedtek és a bemutatás után 
bevonulást tartottak a városba hölgy bandérium 
kíséretében. Bukarestben is hasonló tüntetés

tárgya lesz a laczfalusi papné, a kit a román 
liga es egyetemi polgárok üdvözölnek. — Lu­
kacsomé egy bukaresti leányiskolában lévő leá­
nyainak látogatására ment és azokkal a nya­
rat egy romániai fürdőben fogja tölteni.

* Gyászjelentés. A legmélyebb fájda­
lom lesújtó érzetével tudatjuk szeretett jó fér­
jem, édesapám, testvérünk, sógor és áldott 
emlékű jó rokon, néhai polgár K o p á n y i 
Andrásnak folyó 27 én, életének 52-ik, boldog 
házasságának 27-ik évében, hosszas gyengél­
kedés után, szivszélhüdésben bekövetkezett 
gyászos elhunytál. Kedves halottunk földi ré­
szei szombaton délután 3 órakor fognak salét- 
rom-utezai 3416. számú házunktól az ispotályi 
templomban tartandó gyász-szertartás után, a 
várad utczai temetőben örök nyugalomra he­
lyeztetni. Végtiszt ességtételére rokonainkat, ös- 
merőseinket és az elhunyt jó barátait fájdal­
mas szívvel meghívjuk. Debreczen. 1893.julius 
28. Bánatos neje : özv. polg. Kopányi András­
áé szül. Darczilek Mária; egyetlen fia : András : 
testvérei : Kopányi Juliánná férjével polg. Csa­
bai Istvánnal és gyermekeivel; polgár Kopányi 
Dávid nejével Balogh Juliánnával és gyerme­
keivel ; polgár Kopányi István nejével Bojtor 
Juliánnával és gyermekeivel: Kopányi Zsuzsan­
na férjével pol. Hegedűs Istvánnal és gyerme­
keivel ; számos közeli és távoli rokon nevében 
is. Béke lengje áldott hamvai felett! —A te­
metést Dankó M. temetkezési intézete ren­
dezte.

* Nagyváradi sugárút. Nagyvárad 
város fejlődésének tudvalevőleg van egy régi. 
nagy akadálya : az úgynevezett Bazár-szoros. 
Egy utcza ez, a mely az olasz városok leg­
keskenyebb sikátorainak modorában van építve, 
Ez a Bazár-szoros valóságos átok a városon. 
A színházat is e miatt nem tudják fölépíteni. 
A színházat ugyanis a város az úgynevezett 
Bérner-térre tervezte, a mely a várad! »kutya­
szorító» végében fekszik. — A miniszter azt 
mondotta a tervre, hogy csak akkor engedi 
színházat a Bémer-tér felé építeni, ha a 
Bazár-szorost ezzel egyidejűleg kibővíti a vá­
ros. A dolgok ily állásában adott de Bertsev 
György városi képviselő egy indítványt a vá­
roshoz, hogy ej lessék el a Bazár-szoros kibő­
vülésének eszméje s a város radikálisabb mó­
don oldja meg a fő közlekedési vonal kérdését. 
Miután a főuteza a Bazár-szoroson túl is több 
helyi igen megszükül s ezenkívül nem főútnak 
való czikk-czakkos vonali képez : a város tér­
jen vissza a sugárul létrehozásának tervére, a 
mely már kétizben volt napirenden. — A su­
gár ut a most épülő vashidtúl indulna ki s 
több utczán át egyenesen a vasúti állomásig 
vezetne. Ha ez a terv keresztül menne, Nagy­
várad fejlődésében uj korszak venné kez­
detét.

* Sörivók szokása. Egy sörföző — bizonyosan 
angol volt — azt a tapasztalatot tette, hogy a külötn- 
böző nemzetiségekre rálehet ismerni arról, miként 
viseli magát egyik-másik, ha a sörös poharába légy 
esik. Eszerint: az amerikai kiönti a sört, s másik po­
harat kér ; a franczia fizet és elmegy, de haragosan 
tiltakozik; az angol kiiiiiti a kancsót és másikat kér ;

német gondosan kihalássza a legyet s megissza a 
sört; az orosz mind a kettővel megbirkózik, a sörrel 
is. a légygyei is ; a kinai végre, megfogja a legyet s 
megeszi, a sört pedig az asztal alá önti.

* Kolera. Magán-értesüléseink szerint 
a Berúg- és Szatmárvármegyékből érkező ko- 
lera-birek túlzottak: a veszély azonban nem 
kicsit.viendő. Óva intjük tehát a lakosságot, 
hogv a hatóság intézkedéseinek, melyekkel a 
kolera behurczolását meg akarja gátolni, a sa­
ját érdekében a legnagyobb készséggel tegyen 
eleg-1. A példa megmutatta, hogy az ideje ko­
rán való védekezés sikerre vezet. Legyünk te­
hát most is résen, hogy a fenyegető ellenséget 
vissza verhessük!

* Lacaciu Laczfalun Balázsfalváról 
érkezett hírek szerint az ottani érseki konzisz- 
tórium Lucáéin iacfalusi papot a neki impu- 
talt egyházi szabályokba ütköző vétségben 
büntelennek mondotta, minek következtében 
Lucáéiul a fogházból való kiszabadulása után 
plébániájába visszahelyezik.

* Tánczpróba Vettük a következő 
meghívót: Folyó 1893-ik évi augusztus hó 
6-án, azaz vasárnap, Gaál József ur Kandia- 
utcza 2590. szánni házánál, lampionokkal vi­
lágított és zölddel díszített saját fedett ponyva 
sátramban, táneztanitásom bevégzetével, zárt­
körű táncz-próbát rendezek, melyre czimzetiet 
és becses családját tisztelettel meghívom: 
Schaf János, a »Magyarországi táneztanitók 
egyesülete« által engedélyezett táneztanitó. 
Kezdete 7 órakor. - Belépti dij tetszés sze­
rint. Zenész Kalló Józsi és zenekara. Tán.z- 
helyiségem rossz idő ellen is védve vau.

* A korcsmák és bormérések nem 
iparfizietek. A főváros egyik kerületi elöl­
járósága megbüntetett egy korcsmárost azért, 
mert üzletében az italok mellett meleg és hi­
deg ételeket szolgált vendégeinek, a nélkül, 
hogy a pénzügyigazgatóságtól kapott italmérési 
engedélyen kívül iparengedélyt 
is váltott volna. — Az ügy fellebbezés 
utján a kereskedelemügyi miniszter elébe ke­
rült, a ki az elöljáróság első fokú és a tanács 
másodfokú Ítéletét feloldotta, és a korcsmáros 
ellen az eljárást megszüntette, azzal a meg- 
okolással, hogv a korcsmárosság, illetőleg az 
italmérési jog gyakorlásáról szóló 1888. évi 
XXXV. t.-czikk életbeléptetése óta nem tar­
tozik az iparhatóságok hatáskörébe, de külön­
ben is, bizonyos korlátokon belül, a korcs­
mákban, bor- és sörmérésekben hideg és me­
leg ételeket,az itatmésréi engedély alapján, kü 
lön iparhatóság! engedély nélkül is szabad el­

árusítani, mert a korcsmák bor 
rések azért, hogy azokban ’ bizn„ 
látok közt ételeket is szolgáltatnak J°S *" " * 
vendéglős, sem a kifőző ipar ’ *p'" 1
sorozhatok. 1 ‘"'Raima alá ,le„,

* Apróság
Méltánytalanság.
Nagyatya (a korcsmában) ,

am, annyi bizonyos, hogy bámul-, La,z‘
«b», . E-yi,
bäc.i 00* : A““ mé8i* "‘l1“ bibliánytala,, ,

Nagybátya . Már mennyiben >
öcs: Mindig azt Írja. ho-v „ 

hová teszem a sok pénz. B *«',

A postán.
S“n,Ei Aa,5 *

52 sr m™" ’»hit

báromCZórakorevitorlátöttféhaza “ éJJ6'

ír ^e8«ár0?°k’ hontesek és ke­
reskedők figyelmébe A debreczeni :i-,k 
száinu honvéd gyalogezred közétke,ze»i bizi.it- 
sága gyalog és lovascsapatok részere szűk-e­
geit különféle élelmi czíkkek szállítására Del. 
reczenben a Péteríia utczai laktanyában 1 síri 
augusztus hó 5-én tartandó pályázatot hí 
det; miről az érdekellek oly megjegyzéssel 
tesittetnek, hogy az ide vonatkozó feltételek az 
alulirt kamaránál (n. hatvan utcza 144f, sz j 
megtekinthetők. Debreczen 1893 junius 27. \ 
kereskedelmi és iparkamara.

* Próbabál. A Nagy Gyula táneztanitó 
által ma este a »Margit« fürdőben rendezendő 
mulatságra újólag felhívjuk a szülék és ifjúság 
figyelmét.

* A Csokonai kör szépitési szakosz­
tálya csütörtökön este tartó ta alakuló ülést a- 
kereskedő ifjak önképző egyletének helyiségé­
ben. Az ülés kezdetén átrevideálta a szakosz­
tály a Pallas-Lexikon szerkesztősége áltál le­
küldött, Debreczent ismereté ezikket, A szak­
osztály titkárává a buzgó Zoltai Lajos válasz­
tatott s Márk Endre volt titkárnak jegyző­
könyvi elismerést szavaztak. Végül az emlék- 
kértek gondozását és a házalap ügyét tárgy» - 
ták. A pénztárnok megbizatoií, hogy a názv 
lapról készítsen kimutatást

* Gyújtogatok áfa ideit a debrcczmi 
kir. törvényszék Csillám Bálint m. pé'vsi la­
kos kocsis felett, ki a múlt év April havában 
Sinay Gábor m. pércsi határán levő birto­
kán egy kazal szalma tszándékosan felgyújtott, a 
szalma, kazalról a tűz átharapúdz.ott a 
mellette levő széna boglyára is, azt el­
hamvasztotta s csak nagy fáradsággal si­
került a tüzet tovaterjedésében meggátolni, 
mielőtt nagyobb szerencsétlenség történhetett 
volna. Ez ügyben vádlottként szereplő M. Kiss 
Balázs vallomása szerint Csillám Bálint lelté: 
bosszúból követte el, miután közös gazdájuk a 
bérükkel járó kedvezményekben nem részeltette 
őket. Csillám Bálintot, bár végig tagadásban 
voU, a tvszék 5 évi fogházra Ítélte, míg M 
Kiss Balázst vád- és annak következményei 
alól felmentette. A kir. tvszék bűnügyi tanácsa 
ez ügyben a következő volt : Elnök : lgyárte 
Sándor, bírák : Hoffmann József, Palaliez La­
jos. jegyző : Balogh Zsigmnnd, kir. ügyész 
Dr. Dicsőfi Sándor. Csillám Bálint vedö-ügt - 
vétie Dr. Hollander Dezső, M. Kiss Balázsé Pi 
Freund Jenő ügyvéd volt.

» Felsült csaló. Tegnap reggel Mol­
nár Mihály kötélverőhöz vendég-utezai műhe­
lyébe egy egyén ment, ki mint Dragota föld- 
birtokos kertésze mutatta be magát a mester­
nek. Ura nevében egy levelet adott át Mol­
nárnak, mely levélben Dragoia földbirtokos 
mintegy 40 frt értékű kötélnernü átadására 
szólította fel a kötélverő mestert. — A külolvero. 
azonban, ki eddig semminemű üzleti össze! ■> 
tetősben nem állott a levél állítólagos iiójává- 
gyanúval fogadta a megrendelést s utána 
járván a dolognak, rájött, hogy csalóvá van 
dolga. Az állítólagos kertészt Mazurek Jó®*;-' 
nek hívják, kinek penzre leven szükség , Hy 
módon, ravasz fondorlattal akart hozzá ju,m- 
A budapesti illetőségű embert, ki már csalá­
sért többször volt büntetve, a rendőrség ki­
szolgáltatta a kir. ügyészségnek.

* Istenitisztiszteletek Holnap, va­
sárnap a következők fognak isteniszteletvt fal­
tam : a nagy templomban K. Tóth Kálmán, a 
kis templomban Csapó Péter, a Kossuth-ut­
czai templomban Dicsőfi József, az ispotály i 
templomban Tóth István.

* Rablott óraláncz Berghofier Endre 
helybeli gépész panaszolta ma a rendőrs égne , 
hogy a múlt vasárnapok egyikén, a mint -i 
német-utezai ke.tek alatt járt, egy át öt |- 
meretlen ember a sötétben neki romul » 
ezüst óra lánczát mellényéről leszakította. • '■ 
elrablóit lánczczal pedig elfutott oly gyorsan, 
hogy bár űzőbe vette, nemvolt képes utói írni. 
Szerencsére a lánczon levő óra a zsebében 
maradt. Ekkor mindjárt jelentést tett a rém - 
őr--égnél, de miután a tett elkövetője előlit 
teljesen öamerellvo volt, a leírásból a rém - 
őrség nem akadt rá a tolvajra. Ma azon tan 
egyik koresmaroslól hallotta, hogy óraiam < u

a zsibvásárban ar| 
dolognak, de néni 
snth-utcza sarkán] 
iáit rá az elrablói 
rögtön a váró: 
hogy Veres Isi | 
révén jutott az ó 
rendőrség szabadó: 
nyomozza.

* Tűzoltó
egyle*, most hogy 
dezte mag,:. kelsz 
korlatokat, fegt I 
tartottak a K |
csak megelőzte a 
dó éjjeli gyakorlata 
alá veszik az I

’ Fakeresket 
raébe. A m kir 
parti üzletvezető^ 
faanyagok szállitá- 
évben vonalai részi 
augusztus ‘2ö-én lia
körülményről az érd 
kamaránál (n.-hatv| 
órák alatt megte 
Julius 28. A k e r ] 
kamara.

* A magas 
belügyminiszter a | 
rendeletet intézett 
dolgában. - - Eddig 
hogy ha orvosok r| 
erre a belügyminis 
Ez a minisztériumig 
közönség előtt hí 
többi orvos gyakor| 
b e i ü-g y mini
d e 1 t e, hogy mivel 
zetei sem formailag 
bűznek az orvosi mii 
tolt orvos magánhl 
intézeteknek belőj 
nem tartj sz kséfl 
nek azonban az 
Iveket nagyot,bára ] 
állítanak fö , al b I 
gyógyítását szakéra 
ses orvosok alk« 
ilyen intézetek ezel
ri engedély,vei állifl

Selyem he
egy mintát a vem 
bői s a hamisítás 
valódi s jói festet 
ban összepödörödi# 
maga után csekély 
ván, addig a ham 
színit szalonna» i, 
to.ább ég , ininlbo| 
telítetten lovaid 
műt hagy maca a j 
jára soha össze ne 
Lül. Henneberg G 
iyemgyara Zürichbe^ 
bér us vámmente 
mintákat, akár egy 
egész végekben lev 
Svájczba < zirozett 1 
lapokra 5 k -os 1»
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* Elveszteti

menet egy szegéin 
frtot. — A becsüle 
ezen összeget szerk 
a rendőrségnél létei

* Ujvezérüj 
mania életbiztosító 
tem minden részé 
vau, s mely 7*i 
rendelkezik és a raj 
tőkéről levő kötvéq 
ezen és környéke 

Jitott fel s annak
urat bízta meg. - 
legét lapunk mai s

Koch Kobe
német tudós, a kin 
tüdő vész gyógyítás, 
tóttá meg, érteke: 
határozásának m:

Ma már kel: 
czillus mindig m< 
lékében és ha un 
kétségtelen a ko: 
fontosabb, mert t 
betegség jeleiből 
pitni, pedig éppei 
lehessen deríteni, 
járvány végén, m 
Ha ezt nem tudji 
kel a járvány ele 
got fejtünk ki, a 
Azonban a baczili 
gyen és biztos.

Egy napi k< 
meg áztan a köb 
radjon kétség a i 
avatottabb vizsga 
lett a meghatároz 
rekedni, hogy ezt 
sikerült is. Az ő 
felében néhány p 
tani a kolerát, a 
rendeződesü komi 
zonyos ügyesség ,
Az esetek másik 
uzillusokat, de ez
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-a a- za; mellénveről eszakitotta- Az 
an'-zczal pedig elfutott oly gyorsan.

■ d' üz'oe vette, nem volt képes utó, érni. 
- --’e a ánezor. evő ora a zsebet.en 
dt Kkkor mindjar: je.enté=t tett a rend-

de niu*án a tett elkövetője előtte 
.... . v a leiratból á renu-

aka* rá a tolrajr-. Ma azonban 
,. r -muni-tól tiall- ta, tiogy óralánc za

a zsibvásárban árulja valaki. Utána is járt a 
dolognak, de nem a zsibogóbau, hanem a Kos- 
suih-utcza sarkán áruló török-czukrásznál ta­
lált rá az elrablóit óralánezra. A ezukrászt 
rögtön a városházára kisértette, hol kisült, 
hogy Veres István ezukrász egy zálogezédula 
révén jutott az óralánezhoz. A ezukrászt a 
rendőrség szabadon bocsájtotta, a tolvajt pedig 
nyomozza.

■ Tűzoltó gyakorlatok. A tűzöl tó-
egyieb most hogy teljesen felszerelte, beren­
dezte magát, kétszeres jó kedvvel tartja a gya­
korlatokat. Tegnap délután próbagyakorlatot 
tartottak a Kossuth-utczai mászóháznál, mely 
csak megelőzte a ma este 8 óra után tartan­
dó éjjeli gyakorlatot. Ezen a gyakorlaton próba 
alá veszik az uj vas vizes hordókat is.

* Fakereskedők és szállítók figyel­
mébe A m. kir. államvasutak Budapest bal­
parti üzletvezetősége, azon pályafenttartási 
faanyagok szállítása iránt, melyek a z 1894-ik 
évben vonalai részére szükségeltetnek : 1893. 
augusztus 25-én lejáró pályázatot hirdet ; mely 
körülményről az érdekeltek a feltételeketaz alulirt 
kamaránál (n.-hatvan-u. 1445. sz.) a hivatalos 
órák alatt megtekinthetik. Debreczen. 1803. 
Julius 28. A kereskedelmi és i p a r- 
k a m a r n.

* A magánrendelő intézetek. A
belügyminiszter a törvényhatóságokhoz kör­
rendeletét intézett a magánrendelő intézetek 
dolgában. -- Eddig ugyanis az volt szokásban, 
hogy ha orvosok rendelő intézetet nyitottak, 
erre a belügyminisztériumtól engedélyt kértek. 
Ez a minisztériumi engedély az intézeteknek a 
közönség előtt hivatalos jelleget adott, ami a 
többi orvos gyakorlatának kárára volt. — A 
belüg y miniszer most elren­
delte, hogy mivel az orvosok rendeld inté­
zetei sem formailag, sem lényegileg nem külön­
böznek az orvosi működésre képesített és jogosí­
tott orvos magánhelyiségeitől, a magánrendelő 
intézeteknek belügyminiszteri engedélyezesét 
nem tartj i szükségesnek. Mas elbírálás alá es­
nek azonban az ugynevezet poliklinikák, a me­
lyeket nagvobbára az emberbaráti egyesületek 
állítanak fül, abból a czélbúl, hogy a szegények 
gyógyítását szakértők megnyerésével és fizeté­
ses orvosok alkalmazásával teljesítsék. Az 
ilyen intézetek ezentúl is csak belügyminiszte­
ri engedélylyel állíthatók fö1.

Selyem hamisítvány Égessünk el 
egy mintát a venni szándékolt fekete selyem­
ből s a hamisítás rögtön kiderül : Mert míg a 
valódi s jól festett selyem az elégetéssel nyom­
ban összepödörödik és csakhamar kialszik, 
maga után csekély világosbarna hamut hagy­
ván. addig a hamisított selyem (mely zsíros 
szinti szalonnái lesz és könnyen törik) lassan 
to.ább ég (minthogy rostszálai a festanyagtúl 
telítetten tovább izzanak) és sötét barna ha­
mut hagy maga után, de valódi selyem mód­
jára soha össze nem pödöröd ik, csak meggör­
bül Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) se- 
iyemgyara Zürichben, házhoz szállítva, posta­
bér es vámmentesen szívesen küld bárkinek is 
mintákat, akár egyes öltönyökre való, akár 
egész végekben levő valódi selyem szöveteiből. 
Svájczba czimzett levelekre lOkros és levelező­
lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

(10.) 5.
* Elvesztett pénz. Tegnap a postára 

menet egy szegény iparos-tanonuz elvesztett 8 
irtot. — A becsületes megtaláló szíveskedjek 
ezen összeget szerkesztőségünbe behozni, vagy 
a rendőrségnél letéteményezni.

* Uj vezórngynökség Newyork Ger­
mania életbiztosító-társaság, mely a világegye­
tem minden részében már eddig képviselve 
van, s me y 76 millió tényleges vagyonnal 
rendelkezik és a múlt év végéig 277 millió 
tokéról levő kötvénye volt érvényben, Debre­
czen és környéke részére vezérügynökséget ál­
lított fel s annak vezetésével Schneer Mór 
urat bízta meg. — Említett társulat évi mér­
legét lapunk mai száma közli.

Koch Róbert a koleráról. A hires 
nemet tudós, a kinek tudományos hírnevét a 
tüdővész gyógyításának meghiúsulása nem ron 
tolta meg, értekezést tett közzé a kolera meg­
határozásának mai állásáról.

Ma már kétségtelen, hogy a komma-ba- 
czillus mindig megvan a kolerás betegek ürü­
lékében és ha meglehet mikroskóppai találni, 
kétségtelen a kolera diagnózisa. Ez annyival 
fontosabb, mert egyes szórványos eseteket a 
betegség jeleiből nem lehet biztosan megália- 
pitni, pedig éppen az a legfontosabb, hogy ki 
lehessen deríteni, melyek az első esetek és a 
járvány végén, melyek még a kolerás esetek. 
Ha ezt nem tudjuk, elkésünk az intézkedések­
kel a járvány elején és fölösleges szigorúsá­
got (ejtünk ki, a mikor már nincs járvány. — 
Azonban a baczillus meghatározása gyors le­
gyen és biztos.

Egy napi késedelem is nagy bajokat okoz, 
meg aztán a kolera enyhébb eseteiben se ma­
radjon kétség a meghatározásban. Eddig a leg­
avatottabb vizsgálónak is két teljes nap kel­
lett a meghatározásra, arra kellett tehát tö­
rekedni, hogy ezt az időt megrövidítsék. Ez 
sikerült is. Az ő uj eljárása szerint az esetek 
felében néhány perez alatt meg lehet állapí­
tani a kolerát, a nagy számú és bizonyos el- 
rendeződesü kommá baczillusokról. Persze bi­
zonyos ügyesség és gyakorlottság kell hozzá. 
Az esetek másik felében tenyészteni kell a ba- 
czillusokat, de ez az eljárás tökélesitve van.

A gyanús matériából egy kévést pepton oldat­
ba tesznek s 37 Celsius fokon tartják. —- Ha 
csak néhány baczillus volt is benne, már 
6—12 óra alatt elszaporodnak s mivel levegőre 
van szükségük, gyorsan a folyadék fölszinére 
emelkednek s úgy meggyűlnek, hogv^ egészen 
behártyásitják a folyadékot s ha 6—12 óra 
múlva mikroskóppai vizsgáljuk meg a folya­
dék fólszinének egyetlen csöppjét, rengeteg 
számban találjuk benne a baczillust. Ha még 
bizonyosabbak akarunk lenni, a föl színről vett 
csöppüt zselatin lemezbe vagy agar agar-ba 
oltjuk.

Kellő hőmérséken 10—15 óva múltán 
félreismerhetetlen kolóniákat alkot már a ba- 
czillus úgy, hogy a legkétségesebb esetet is 
21 —27 óra alatt biztosan meg lehet állapí­
tani. Ezzel az eljárással azt is meg lehet ten­
ni, a mi eddig vajmi ritkán sikerült, hogy az 
ivó vízben vagy folyó vízben is meg lehet ta­
lálni a kolera baczillusát. Koch p. megtalálta 
Hamburgban, Altonában, Néillebenben az Elbe 
vizében. A járvány szüntével a baczillus is el­
tűnt a vízből.

Eddig is tudtuk, hogy a rossz ivóvíztől 
kolerát lehet kapni, de nem tudták bebizonyí­
tani, hogy kolera-baczillus van a víz­
ben. Ha valaki talált, abban is kételked­
tek. Annál nagyobb diadala ez a Koch vizs­
gálatainak.

Äug. 2.
Felhívás a városi közönséghez !

A főiskola szünidőre benmaradt lelkes 
ifjúsága ez évben is meg óhajtja tartani a nagy 
naphoz méltóan, az aug 2-iki emlékünnepélyt, 
mely alkalomból fölkéri Debreczen város 
hazafias érzelmű közönségét, hogy ez ünnepé­
lyen, melyet teljes mértékben a magáénak 
mondhat, lelkes, őszinte buzgalmával részt 
venni szíveskedjék ! Gyertek polgárok ! keres­
sük fel ama sírokat, melyeknek békés hantjai 
alatt névtelen mártírjaink nyugosznak csen­
desen, de a kik még néhány évtizeddel ezelőtt 
vaskarjaikkal havczoltak honszerelemtől lán­
golón s küzdenek mind a vérig, mind a végig ; 
kiknek vérhullása áztató s termékenyítő a sza­
badság földjét; kik a múltak dicső napjaiból 
az egyenlőség, testvériség és szabadság eszméit 
hagyák ránk szent örökségkúpon ! Ki maradna 
hát otthon ez ünnepélyről, aki érzi, hogy ma­
gyar ? !

Öli jöjjetek el ama hantokhoz — szent 
a föld, melyre ott lépünk ; ott rújjuk le honfiul 
kegyeletünk s bálánk adóját, de tanuljunk is 
példájukból, miként leszünk e hazának méltó 
fiai! Ott a kegyelet oltárán hadd gyulladjon a 
keblünkben szunnyadó hazaszeretet szikrája 
lobogó lánggá, s hadd zengje el ajkunk nem­
zeti énekünk Isten áldd meg a magyart !

Az ünnepély részlete a következő ;
1. szakasz.

1. Gyülekezés a kollégium előtt délután 
4 órakor

2. Indulás a honvéd temetőbe liA órakor.
3. Ének. Előadja a városi dalárda.
4. Emlékbeszéd Koszorda István 2jh.-tói.
5 Ének. Előadja a városi dalárda.
6. Szavalat Szilágyi Imre esk. felügyelőtől.
7. Ének. Előadja a városi dalárda.

II szakasz.
8. Bevonulás az emlékkertbe.
9. Ének. Előadja a városi dalárda.

10. Szavalat Kcvcsztessy Károly 3 th.-tól.
11. Ének. Előadja a városi dalárda.

A rendező bizottság nevében
Juhász László 

jegyző.

TÖRVÉNYSZÉK
Egy katona kivégzése. Znaimban Prax 

József közlegényen, a ki szakaszvezetőjét orozva 
lelőtte, végrehajtottak a hadbíróság halálos 
Ítéletét. — A delikvens, mikor a vesztőhely 
felé kísérték, könyezve búcsúzott a körű Iá Hók­
tól s a következőket mondta nekik : »Isten 
veletek, legyen az én esetein elrettentő példa 
számotokra!« Majd mikor mar a hóhér segédei 
a kötelet feszíteni kezdték, ijedten hörgé ; Jaj, 
meghalok, meghalok, ezek az emberek nagy 
fajdalmai okoznak nekem 1 Hat perez múlva a 
hóhér kijelentette, hogy a földi igazságszolgál­
tatásnak elég van téve.

Különfélék.
Farkaeok nyáron. Az aradmegyei 

Brusztur község erdeiben a farkasok annyira 
elszaporodtak, hogy must nyár idejön, egész 
falkákban garázdálkodnak. A lakosok félelme 
és tehetetlensége egy re merészebbé lelte n fene- 
vadakat olyannyira, hogy még fényes nappal 
is berontottak a sertéscsordák és juhnyájak 
közé s nagy pusztításokat vittek véghez. Egész 
sereg sertésen és juhon kívül 8 db szarvas­
marhat ejtettek martalékul. A község lakossá­
ga végre megemberelte magát és most egyre- 
tnásra hajlóvadászatot rendeznek a szokatlan 
időben megjelent fenevadakra.

Ferencz Ferdinánd Kaledoniá 
ban Ferencz Ferdinánd fóherczeget Kaledoniá- 
ban rendkívül szívélyesen fogadták, daczára an­
nak, hogy az angolok rendkívül ijesztették a 
rossz fogadással, annyira, hogy a főherezng 
inkognito akart ott lenni. Piccuie kormányzó

a franczia köztársaság nevében üdvözölte és 
tiszteletére vadászatot rendezett. A nagy disz- 
ebédnél a főherczeg in legen köszöntötte fel a 
kormányt. Frenetikus hatást keltett a főher- 
czeg toaszlja. A zenekarok az osztrák nép­
himnuszt játszották. A buesuzás a legszivélye- 
sebb volt.

221 élő fáklya. San-Franci scó - hói ré­
mes szerencsétlenség hírét hozza a kábel-távíró. 
A San-Juan spanyol gőzhajó a nyílt tengeren, 
még eddig ki nem derített okból, elégett. A ha­
jón volt 225 főnyi legénységből 221 elégett.

Megszökött huszárok Budapesten 
nagy feltűnést keltett, hogy a 13-ik huszár­
ezredből, mely a külső kerepes! üli Ferencz 
József laktanyában van elhelyezve — nagyobb 
számú legénység szökött meg. A hatodik szá­
zad kapitánya, Guisin György túlságosan szi­
gorúan bánt a legénységgel s valószínű, hogy 
e miatt szökött meg 2ti huszár. A szökevények 
közül egyet elfogtak, 10 pedig önként vissza­
tért. 17 pedig bujdokol. Az ezred parancsnoka ; 
Jenő fhg. a századost magához hivatta és kihall­
gatta. A visszatért legények jászkun fiuk, kik 
szökésük okát nem akarják megmondani mind­
addig, — mig nem állhják őket a hadbí­
róság elé.

Mérgezés a budai kórházban A
budai vörös-kereszt kórházban a minap sorra 
rosszul lettek a betegek. Mikor az orvos jött, 
már az alorvos és az ápolok is elájultak. —■ 
Konstatálták, hogy a kórházbeliak megvannak 
mérgezve. Ebédnél ugyanis az egyik rézedény­
ben a rozsda bennmaradt. A szigorú vizsgála­
tot elrendelték.

Debreczeni piacz.
1) ebre ezen július 29

Heti vásár
(Julius 2ő.)

1 mm. linzit 7.50 7.40 7.30
1 mm. Kétszeres 6.— 5.90 5.80
1 mm. Rozs 5.50 5.40 5.30
1 mm. Árpa 5.20 5 1(1 5.05
1 mm. Zab 6 50 6.40 6.30
1 mm. Tengeri 6.— 5.90 5.70
1 mm. Köles 5.50 —.— —.—
1 mm. Rizs 22.00
1 mm. llorsó szepességi 20.00
1 mm. Lencse „ 22.00
1 mm. Bab fehér 7.00
1 mm. Köles kása 1 1.50
1 zsák Burgonya 1 10 IV . imit 2.20
160 ktl > Szalonna 56.00 59.00
100 ktló Háj iO.l t() 59.—

Marha-vásár.

(július -2Ö.) j
Marha. Felhaj tatot t i-SOdrh, viadalul! 230 ■

darab.
Irányzat: lanyha. t

Sertés-vásár.

(júliusié.) j

Sertés. Felhajtatolt 3150 drb, eladatott j
1322 drb.

Árak Sovány sertés párja: hat hónapos ; 
tói egv évesig 15. 25 Írtig, egy éves egy és fél 1 
évesig 25 35 írtig. 2 évestől feljebb 3o 45 j
írtig. Öreg íóvány 45—60 frlig. Kövér sertés | 
kilója 40 -44 k raj ezár.

Irányzat lanyha.
Ló-vásár.

íjulius 2.é.)
Ld.Felhajlátott 497 drb, eladalott 292 drb
Irányzat: túl lanyha.

Halál négy krajezárért.
(Emberölés zsinagógában.)

lett temették el. Az emberölő testvérek ellen 
pedig megindították a bűnügyi vizsgálatot az 
orvosok véleménye alapján s a vizsgálat veze­
tésével a vereczkei járásbíróságot bízták 
meg.

Az áldozat özvegyét mindenféle utón rá 
akarlak venni arra, hogy panaszától elálljon. 
Ötszéz forintot Ígértek ezért a kétségbecseit 
asszonynak.

A hársfáivá! lakosok attól tartanak, hogy 
a vizsgálatot meghiúsítják s a bűnösök meg­
menekülnek az igazságszolgáltatás alól.

A gonosztevőkre különben is az egész fabi fel 
van bőszülve, mert azt hiszik, hogy 1890-ben 
ők gyújtották volna fel a tahit. El is zárták 
akkor a gyanú alapján, de mivel nem tudtak 
positiv bizonyítékokat ellenök felhozni, kény­
telen volt. a bíróság a vád alul őket felmen­
teni. A bárfai via k ezért gondolják, hogy a bű­
nösük most is kikerülik a börtönt.

Szerkesztői üzenet.
M. I urunk, liifiu.l. A >T;;l|.ra magyar!» , ra­

ndi vrikk merkésett. inert a mimet nyelvű, katonai 
átiratokra Dclir ezen sz. kir, város CMitürtiikl kié’.gyil- 
lése. illetve polgármestere éppen lapunk főmunka- 
tírsának interpellier iájára megadta a szükséges •. a - 
lasst. A debreczeni népet tehát tekinteteiben feles- 
leges lelkesíteni A mi a levőiben érülteit dolgot ille­
tt, bajosan lehetne keres .;űl vinni Van nekünk Deli- 
reczecben olyan kitűnő vivő-mesterünk (Chappon), hogy 
mellette más vivő-mester zöld ágra nem vergődhet.

,Tő partjón Tálán a békák brekegése inspi­
rál ta-e rossz vers megírására ? !

Főszerkesztő . Sziuay Gyula.
Felelőn szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1823.)

A i(-Lfjohl) é* lAgc’irtHíSKgfwbb
üdít ö - i t a I,

mely mint asztali ital különösen kedvelt és borral, cog- 
nackal vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő izü 
vegvnléket ad: a

'XWXVVVW
jltja a szomjat, husit és felfrisit egyaránt. A legjobb)
<zer a nyári hőség tikkasztó hatása ellen. (

(188.)

Ivót külön bej;ívattál hint 
szoba cg von kint, egy vagy kél 
nr részeve kiadó. Bővebbet
Nagvx iírad-nteza, Szél-ház.

Y'*s.)______________________ 1- -v

íáneztanifasi jelentés!
Van szerencsém tudomásai adni, hogy a 

legkönnyebben fölfogható táneztanitási mód­
szerem mellett, az összes szükségelt modern 
tó nézőkből oktatást adok.

Figyelmébe ajánlom a n. é. közönség­
nek az:

UJ TÁÜCZFOLYAM
megnyitását.

A hársfaival beregmegyei község jámbor 
zsidói méltán botránkozlak meg ama vezérlá- 
zitő esetén, a mely a múlt héten fordult elő 
zsinagógájukban s a melynek emberélet is esett 
áldozatul, egy szegény családos zsidó ember, 
Rosenberg Mózes.

Egyedüli bűne különben az volt. hogy sze­
gény ember és csak négv krajezárt volt ké­
pes beledobni a zsinagógában kile't pénzgyűj­
tő tányérra a Untra felolvasása alkalmával s 
hogy ő azért a nyomorult négy krajezárért. 
akart részesülni abban az előnyben, melyet a 
zsidó vallás az adakozóknak biztosit.

Ott voltak a zsinagógában régi harago­
sának, Kitúrnám) Lozkónak fiai is, a kik meg­
látták a szegény embernek nagy szerényen 
tett adakozását, a mi aztán vesztét okozta. 
Kleinmann fiai, négyen voltak a hősök, neki 
estek a szegény embernek és csináltak olyan 
botrányt a zsinagógában, — a melyhez ha­
sonló még nem fordult elő abban a kis fa­
luban.

A beteges, vézna testalkatú Rosenbergel 
leteperték a földre és egész erővel elkezdték 
verni. Lábaikkal összertigdoslák a magával 
egészen lehetetlen embert.

Nagy nehezen sikerült csak kiszabadítani 
a zsidóknak a fé'holtra vert embert.

Arczát es ruháját elöntötte az orrából 
kifolyt vér s támolyogva vitték ki a zsinagó­
gából, szekérre fektették s agy szállították la­
kására, családja körébe.

Három napig feküdt az ágyban betegen 
öttkivüli állapotban s negyed napra azután 
megszűnt élni.

Holttestét fel bonczol iák s a bonezolö or­
vosok is konstatálták hivatalosan, hogy a ha­
lált a kapott ütések okozták.

Az egész falu lakosságának részvéte mel-

Beiratásokat elfogadók a mai naptól la­
kásomon,vagy tánezisko'a helyiségemben: kandia 
utczán.

Közkívánatra külön házi colont is ren­
dezek.

Becses figyelmébe ajánlom még a n. é. 
közönségnek, majális, lakadalom vagy tánez 
estélyek alkalmával

21 méter hosszú 1 méter széles ponyva sátramat.
esetleg lőczát, asztalt lámpát, lobogót, lápio­
nokat kölcsönzésre.

Schaf János.
A M. ti. táneztanitók egyesülete 
által engedélyezett táneztanilő.

Lakásom: bárány-uteza 2412 sz.
(:-Uö)___________________________1 3,

Ügynökök,
kik mellékkeresetké­
pen is havonta IOO ffrtot
meghaladó jövedelmet elérhet­
nek, ujjonan szabadal­
mazott tárgyak elárusít á- 
sára azomiftl alkalmaztatnak. 
Ajánlatok ezimzendók:

F. Haiii/teek Frag, loőoil.
í'-t.l'-t 1 1 3.



Cl'

e°T ide való elemi iskolai ta­
nuk'» a Szepességre egy un 
házhoz, felsőbb , osztályzatú 
tanulóért cserebe. értekezhetni 
ez ügyben Hajduinegye szék­
ház ánál, a kiadóhivatalban, 
Kovácsy Adolf úrral.

(340.) “ 3

ELADÓ.
Nagy-Péterfia legelején,

a 815. sz. ház,
a Máté-ut szélen az Ondód legelején levő

10 hold házután való földjével,
vagy anélkül.

Értekezni, és az egy esség is 
megköthető, a bent-lako tu­
lajdonos, vagy meghatalmazott

(337.)

Szabó József
városi főszámvevd úrral.

2—3.

Hew-yerki
1 J 1

Vagyon.

íi

Mérlegszámla 1892. deczember 31.

1 Ingatlan vagyon —
2. Jelzálogok —
3. Értékpapírok —
4. Kölcsönök kötvényekre — — —
5. Pénztárkészlet és követelések bankoknál —
6. Dijnyugták ügynököknél költségek levonásával
7. Hátralékos kamatok —
8. Hitelezett dijak költségek levonásával —
9. Pénzkészlet

Márka fillér
8611891 62

__ 39334812 50
20647606 45

2089429 37
1443289 71

_ 637918 54
- 431002

- 466201 50

74797387 65

1. Biztosítéki alap — — —
2. Kártartalék — — — —
3. Dijátvitelek — — —
4. Díjtartalék — — — —
5. Tartalék külön koczkázatokra —
6. Biztosítottak nyereménytartaléka —
7. Osztalékok a részvényeseknek —
8. Elosztatlan, még rendelkezésre álló fölösleg

Teher.
Márka fj||er|

850000 
558009 

4214941 i} 
64989462 _

245266 30
1584678 
102000 - 

2253040 tó

74797387

Mecieeyiés. A fentebb jelzett rendelkezésre álló fölösleg — , ... . , .
az értékpapír k“ 91 member :U. árfolyam értékének a felvett értékkel szemben mutatkozó többletet figyelembe véve

emelkedik. Tehát a tényleges fölösleg — ______
Ezenfelül a biztosítottak nyeremény-tartja ^ ^ ^ _ _ M 3933978

A lelzett árfolyam-külömbözet figyelembe vételével M. 4549706

III. Biztosítások:

M. 225304043
— M. 615728-40-ei 

M. 2868768-83
- M. 1584673 74

_ _ — — — 34576 kotv. 258845880 márka tőkéről és 109637 m. járadékról
_ _ _ _ — — 6492 kütv. 53652332 márka tőkéről és 6141 m. járadék ró,

_ _ _ _ — 260954 márka

Összesen : 41038 kötv. 312759166 márka tőkéről és 115778 m. járadékról 
3863 kotv. 35578862 márka tőkéről és 4152 m. járadékról

_ _ _ _ _ 37175 kötv. 277180304 márka tőkéről és 111626 m. járadékról
______ 34576 kötf. 258845880 márka tőkéről és 109635 m. járadékról

t d n _ _ _ _ _ _ _ 2599 kötv. 18334424 márka tőkéről és 1991 m. járadékról
Azonfelül^aziparos-osztálynál (Elhalálozás, pénztár biztosítások) 1692. évi deczember 31. érvényben volt 6925 kötvény 3471005 márka tökéről Az iparos­

osztály uj kötvényeket többé nem állít ki.)

az 1892. óv elején érvényben volt — 
kiállított uj kötvények —
az 1892. évben a kötvényekhez irt osztalék bonus 

Ezek közül megszűnt:

marad a biztosítások állaga 1892. végén — 
az 1891. év végén az állag volt 
Tehát tiszta szaporodás az 1892. évben

Igazgatók: Első és vezénylő-igazgató: Dr. Rose, második és helyettes igazgató: Rostock P.
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E R T ESIT E S.
Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy az

„ARANY SAS“
kávéházat megvettem.azt a mai kor igényeinek megfeleiőenteljesen átalakítottam s

szombaton, július hó 29-én a Magyar! testvérek
zenekara közreműködésével megnyitom. ...

Főtörekvésem oda irányuland, miszerint a mélyen tisztelt közönség 
elismerését kiérdemeljem. Szolid és pontos kiszolgáltatásról gon- 

X doskodom. vendéglői és kávés ipar terén éveken át szerzett tapasztalataim 
ÍJj alapján. Üzletemben kaphatók lesznek tisztán kezelt borok is.
y Tisztelettel:

OOBÓ SÁNDOR
kávés, a nagyerdői Vigadó volt főpinczéi e.

fémárú-raktár és kútfúrási vállalat,
KÁDAS-UTCZA, SAJÁT RÁZ.__________

(344) !

© @00© 0 @Mezőgazdák figyelmébe í!!
Sxess> és pálinka-félék italmé- 

rési adótól mentesen
H 0 való beszerzésére bátor vagyok a bekövetkezett munka- 0 g 
< 0 idény alkalmára a nagyérdemű mezőgazdák b. figyelmét @ j-h

o| engedélyezett szesznagyKereskedésemre jk
o 0 fölhívni. — 100 literen felüli mennyiséget adómentesen N.- W 

0 Csapó-utcza 305. sz. alatt létező nagykereskedésemben W U 
Oh 0 az ital minőség és fokmennyiséghez képest a 0 Q

0^0 leg jutányosabb árban számítom« G g O
O ° 0 100 literen alóli mennyiség a nagybani árak arányában

N.-Csapó-utcza 331. sz. alatt létező kimérésemben 
CU @ befizetve is beszerezhető.
y 0 Szükséges felvilágosítással szívesen szolgálok irodámban
JJ © személyesen avagy telephon utján is.
y @ 'a nagyérdemű közönség pártfogását kérve vagyok, @ (320) kiváló tisztelettel

J KLEIN IZIDOR
” 0 szesz, pálinka és égetett szeszes-ital nagykereskedő O 

@ Iroda és raktár: N.-csapó-utcza 305. sz.
_@_ 0 Ugyanitt sör nagy raktár is van.

^0000000000000000000000000000

Készít:
SZ1VÁRVÁNYKUTAKAT

vízvezetékhez
minden alaki, és nagyságú
lléz-és vascsövekéi.

CLOSETBERENDEZÉSEKET.

Elváiial:
Épületek,

tornyok és templomok
rézzel való befedését.

Mindenféle
rézlemezek

raktáron.

Fiirdó'berendezések
a

legújabb
szerkezettel, fj

Nagy választékban 8
kapható: r

knlönUU nmUlM
üstházak,

KONYHaEDÉNYEK|
és ólommentesen

ÉZOÍt litiar,.1

Átvesz:

ócska rezet
cserébe, vagy

napi árfolyam
szerint.

£ 50 év óta sikerrel használtató! |
Szeplőket és májíoltokar »

valamint u iisas börtisztátalanságokai u
eltávolít biztosan az

és az

Eszéki Szalvator-szappan.
Valódi minőségben csat a DIENES C. J.»féle gyógyszertárban

ESZÉKEN, felsőváros.'*!'
i iSrjrÄSÄ $ K: I iSSÄÄresre*.»«-'..

Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott védjegyg)'-^', 
vannak látva és kéretik a t. közönség csakis DIENES-féle eszéki ^ 
és szappant kérni és elfogadni. (2/6 ]

I

I

XXV. é'fi

Elöflseteei Ari
helyben. vagy postán

Egész évre 1 1
Félévre .
Negyedévre
Egy bóra 1

Egyet eiam 4

A lap szellemi részét illetői
emény a szerkeaztőeegbo <9 

bermeutve küldeni

Elöflaethetni kelj
leiegJi K. Lajos könyvi'

es a kiadóhivatalban (Fő 
alatt)

Aj
Felhívás a v|

A ftiiskefla 
ifjúsága ez évben 
naphoz méltóan, aj 
mely alkalomból b'f 
liazafias érzelmű 
Íven. melyei leljed 
mondhat, h ikes, 
venni szíveskedjék! 
síik fel ama sírokJ 
alatt névtelen mai 
desen, de a kik na 
vaskarjaikkal havj 
golón s küzdenek 
kiknek vérhullásaI 
badság földjét. ki! 
az egyenlőség, tesl 
hagyák ránk széni 
hát otthon ez üm| 
gyár ? !

Óh jöjjetek 
a föld, melyre old 
kegyeletünk s hai| 
példájukból, miké 
tiai! Ott a kegy, 
keblünkben sztmnj 
lobogó lánggá, 
zeti énekünk : Isti

Az ünnepéi

1. Gyülekező 
4 órakor

2. Indulás
3. Ének. Elé
4. Émlékh 
5 Ének. EK] 
ti. Szavalat 
7. Ének E.J

8. bevonuló
9. Ének. Eh

10. Szavalat 
11 Ének É

A rendező

„NÍX (Ilije:
Ez a két 

jelszó dominálj 
közéletet. Az i 
hatóságok, az 
rális urak vall! 
katona urak aj 
t rák-germán h i

a Mm
Kollár és a

— A

Meg nincs 
a nagy szláv te,] 
gyár töltőid egy 
s ma már mill 1 
történelmi hivat! 
szláv világ elfor| 
tuda'ában van 
évezredes alaki! 
roppant népteil 
adott hangot a.’l 
meny, a »Slavyf 
turócz-szl.-marti 
szlávság által uj 
lár János, a poj 
énekelte meg ü 
czióit

De bár a 
gyarorszd. < I 
tag legalább rent 
valóságban eokl 
ságosan összeesj 
ru korszakával, 
országi összeköt] 
kezek felbujtó 
lak az ország 
tá soknak

Tudjuk, he
szág szövetséges!
hogy Cúmming 
busies százados] 
.árszelén orosz

Nyomatott a »Debreczene nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1828.


